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合葬墓に関するアンケート調査の結果について

１ 調査目的

近年は、少子高齢化や核家族化など社会情勢の変化に伴って、お墓を継承する方がい

ない、自分の死後子孫に迷惑をかけたくないという理由により、共同で利用する「合葬

墓」への関心が高まっています。

第６期仁木町総合計画において目標として掲げている合葬墓について、今後、目標の

達成に向けて設置することの必要性や制度化の検討を進めるための、基礎資料とするた

めアンケート調査を行いましたので、その結果をお知らせします。

２ 調査方法

(1) 調査対象 満 18 歳以上の世帯主 1,000 名

(2) 抽出方法 住民基本台帳から無作為抽出

(3) 調査方法 アンケート調査票を郵送し、同封した返信用封筒により郵送回収

(4) 調査期間 令和６年９月２日～12 月 31 日

(5) 回 収 数 374 件（回収率 37.4％）

３ 調査結果（単純集計 設問ごとの回答数及び構成比）

・年代

回答 回答数 構成比
20代 7 2%
30代 27 7%
40代 46 12%
50代 51 14%
60代 58 16%
70代 121 32%
80代以上 59 16%
複数回答 1 0%
未回答 4 1%
計 374 100%
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・性別

・世帯構成

問１ 現在、お墓（納骨堂の使用権利）を持っていますか。

回答 回答数 構成比
男性 251 67%
女性 111 30%
無記入 4 1%
未回答 8 2%
計 374 100%

回答 回答数 構成比
単身 111 30%
夫婦のみ 121 32%
親と子 116 31%
親と子と孫 15 4%
その他 7 2%
未回答 4 1%
計 374 100%

回答数 構成比
持っている 280 75%
持っていない 87 23%
未回答 7 2%

374 100%

回答

計
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〈持っている場合、その管理者〉

〈持っている場所〉

回答数 構成比
自分自身 161 58%
配偶者 10 4%
祖父母、又は父母 72 26%
子、又は孫 11 4%
その他 10 4%
複数回答 11 4%
未回答 5 2%
計 280 100%

回答

回答数 構成比
町内の墓地 123 44%
町外の墓地・霊園 60 21%
町内寺社の納骨堂 48 17%
町外寺社の納骨堂 23 8%
永代供養ができる寺社の合葬墓等 0 0%
永代供養ができる民間の施設（合葬墓等） 3 1%
親族等がいる自治体の合葬墓 0 0%
その他 2 1%
複数回答 17 6%
未回答 4 1%
計 280 100%

回答
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問２ お墓（納骨堂の使用権利）について、今後の（将来的な）管理方法はどのように

考えていますか。

回答数 構成比
引き継ぐ人が決まっており、相談している 66 22%
相談している 30 10%
墓じまいする予定 24 8%
納骨堂に納めているが改葬を考えている 16 5%
特に何も考えていない 28 9%
将来的に考えていきたい 99 33%
その他 5 2%
複数回答 10 3%
未回答 26 9%
計 304 100%

回答
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問３ 墓じまい、又は改葬した後、どこに移す予定（移したいとお考え）ですか。

回答数 構成比
町内寺社の納骨堂 8 12%
町外寺社の納骨堂 7 11%
宗派に関係なく永代供養できる寺社の合葬墓等 21 32%
永代供養ができる民間の施設（合葬墓等） 11 17%
親族等がいる自治体の合葬墓 7 11%
その他 8 12%
複数回答 3 5%
未回答 1 2%
計 66 100%

回答
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問４ あなたやあなたの家族が亡くなった後、どのような場所に納骨を希望しますか。

回答数 構成比
町内の墓地 93 25%
町外の墓地・霊園等 38 10%
町内寺社の納骨堂 36 10%
町外寺社の納骨堂 17 5%
宗派に関係なく永代供養ができる寺社の合葬墓等 46 12%
永代供養ができる民間の施設（合葬墓等） 25 7%
親族等がいる自治体の合葬墓 24 6%
その他 38 10%
複数回答 17 5%
未回答 40 11%
計 374 100%

回答
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問５ 多くの町民が共同で利用する「合葬墓」について、本町に必要だと思いますか。

問６ 仁木町が合葬墓を設置する場合、あなた（又はあなたの家族）は利用しますか。

【利用する主な理由】

・自分が高齢になったら墓の管理が大変だから。

・親族の墓地管理に関する負担軽減になるから。

・残された家族や子孫に先祖を供養させる負担をかけたくない。

・参拝しやすいから。

・納骨堂までお参りに出かけるのに、車の運転が出来なくなると難しいと考えてる。

・仁木に納骨してほしいから。

・引継ぐ人が決まっていないので、今後親戚等と相談し、その解決策として提案したい

と思っている。

・家族や親戚等と相談の結果によって。

・今あるお墓を自分の代から先、維持できる見通しがないため。

回答数 構成比
必要だと思う 224 60%
必要ないと思う 25 7%
わからない 99 26%
重複回答 1 0%
未回答 25 7%
計 374 100%

回答

回答数 構成比
利用する 135 36%
利用しない 187 50%
わからない 9 2%
未回答 43 11%
計 374 100%

回答
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【利用しない主な理由】

・お墓参りの時、他の遺族の方もいると考えると、ゆっくりお墓参りができなそうだか

ら。

・町外の施設を利用することになると思うため。

・寺社の合葬墓の利用を考えている。

・納骨堂があるから引き継ぐ人も居る。

・墓じまいをする時には、菩提寺で永代供養の予定。

・仁木を離れた時、お参りに来れない。

・自分の親族が仁木町内におらず、親族がいる自治体の合葬墓を希望するから。

・知らない人と一緒のお墓に入るのは嫌だから。

・散骨等自然に還ることを考えているから。

・家族の骨を混ぜたくない。

問７ 利用する場合、いつごろまでに利用したいとお考えですか。

回答 回答数 構成比
3年以内 11 7%
5年以内 11 7%
10年以内 17 11%
10年以上 114 75%
計 153 100%
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問８ 墓地や合葬墓のあり方について、御意見等があれば記載してください。

・墓地の区画整理を可能なかぎり実施してはいかがですか。無縁墓の整理が必要と思い

ます。（かなり難しいと思いますが）

・合葬墓が各市町村にあるのはいいと思うが、役場での管理が大変になるため、ある程

度の規模の自治体が合葬墓を持ち、共同で運用する方がよいと思う。

・今後、個別の墓という形での文化は薄れていくと思います。なので、合葬墓を作ること

は、良いことだと思います。

・継承する問題があるため、設置すべきと考えるが、宗教上の理由による供養の仕方等

色々な理由はあるが、墓に入りたいかと問われると、どちらでも良いと自分は考える。

・自治体が合葬墓を設置する場合、将来にわたり管理を行っていく必要がある、設置場

所・周辺の環境整備・運営方法等、慎重に検討していく必要があると思います。

・将来的に墓じまいする人が、今よりも増えることが予想されるため、合葬墓のニーズ

は増えてくると思います。

・お墓の管理のことを考えたら合葬墓は良いと思います。子供たちも、町内に居続ける

とは考えにくいですし、負担をかけたくないという気持ちはあります。

・経済的負担少なく永代管理していただけること、葬送の知識の薄い若年層など色々と

相談できる窓口の設置、お盆時期だけではなく、いつ来ても美観が保たれていることな

ど、家庭も多様化している中、利用しやすい環境整備も力を入れていただけたらと思

う。

・自分の親とかは墓地へのこだわりがあるように見受けられるが、自分個人としては先

祖代々の寺の檀家になる気は全くないし、葬式も墓も要らないという考えである。但

し、自分が死んだ後のことは自分自身ではどうにもならないので、あとの人にお任せす

る他ないし、それで良いと思う。仁木町内を回っても、管理されなくなった墓地を見か

けることがあり、そういう意味では合同墓はあった方が良い。

・負担金が少なく華美にならない様にしてほしい。

・子どものいない家庭にとっては、ありがたい施策と思います。墓の管理を考えると、仁

木町で管理維持をお願いしたい。

・きれいにしていただき、ここなら良いと思える場所と合わせて整備した方が良いと考

えます。

・私の近くの墓には、雑草等であれた墓が多く、親族が来ていない状況の墓がたくさん

あります。墓の所有者も不明である場合もあり、今後、そういう墓が増加するので対応

をどうするか国も含め検討の必要。

・町で管理する合葬墓があれば安心して老後を過ごせると思います。

・合葬墓は必要と考えます。設置には、町内寺社の意見も聴く必要があると考えます。

・町政に過度の負担がかからぬように、実現が可能な簡素で場所も、誰でもいつでも行

き易い所に設置して欲しい。

・身内や親戚の者が気軽に来て、お参り出来る合葬墓があれば幸いと考えています。我
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が家は一人娘のため、将来は海への散骨をしようかと考えていた所でもあり、合葬墓と

いう選択肢が出来れば大変ありがたいと思います。

・人口減で墓の維持が難しくなることは、明らかですので合葬墓は必ず必要になるものと

思います。

・近年、少子高齢化により墓地の継承も困難となり、墓じまいを考える家庭が増えていま

す。今後仁木町に於いても時代の流れを考えると、合葬墓は不可決となると思います。

ぜひ、仁木町に於いて合葬墓の設置を期待しています。

・噴水や池がある公園の様なキレイな場所で子供連れや散歩、ウォーキングにも利用でき

ついでにお参りも出来るとより良い。明るい雰囲気で墓地のこわいイメージが無く、モ

ニュメントなどもあると良い。

・困っている方が多いと思うので、町営の合葬墓があるのは選択肢として良いと思います。

樹木葬も検討して頂きたいです。

・入墓の時、高額でなければ良いと思います。

・永代供養するのにも、今は大金がかかります。合葬墓が有りましたら、安心する人も居

るのではと思います。

・墓標だけの殺風景な物じゃなく花畑の有る公園のようなものが良いと思う。

・核家族、高齢化等により単身所帯が急増。特に、後継者の存続が難しく、死後のあり方

が提起されてきている。他市町村でも、同様の問題に対応するため、生存中に本人の希

望や健康状態等を取りまとめ、埋葬まで一元管理され始めています。今後、空き家同様

に将来的な管理方法について検討することが急務である。

・墓地を所有しても、後々の管理や後継者がいないと無縁墓地になってしまい、迷惑をか

けてしまうので、墓地を持たず、合葬墓で供養して貰った方が精神的に楽なので合葬墓

を考えている。

・小さな町ですが、そんなに大ごとにするほどの合葬墓をお考えなのですね。

・近隣住民も合葬墓を必要とされている話を多く聞きます。墓があっても、子供に維持・

管理する事は望まないし望む時代でもない様に思う。近年 昔とは葬儀も変化していま

す。仁木町での設置は是非お願いしたい事です。

・合葬墓については、夫婦間でも考えが違います。町内に設置するのには賛成です。

・単身者には特に難しい事項です。先祖の墓をどうするかは、日常の会話で良く話題にな

りますが、結論は出ないままです。

・合葬墓を作る場合①町民の視点 ②町（役場）の視点を考える必要がある。①町民の視

点では、選択肢が増えるのはいいと思う。一方、町内の寺院がすでに合同墓を有してお

り、人口 3000 人以下の町が合葬墓を作るべきかは、きちんと議論すべき。②町（役場）

の視点では、まず管理の問題が大きい。破損や倒壊した場合どのように対応するのか、

また墓という性格上、宗教者の納骨法要などはどうするのか、今の少ない人員で抱え込

むべき問題なのかを明確にすべき。次に費用の問題、前述した少ない人口であるのに割

くべき費用なのか、納骨者から管理費用をいくら取るのか、それは将来もまかなえるの

か明らかにしてからだと考える。
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※類似したご意見等、抜粋しているものもあります。

※今回のアンケート調査でいただいたご意見は、今後の事務の参考とさせていただきます。

仁木町住民環境課

〒048-2492 北海道余市郡仁木町西町１丁目 36 番地１

電話番号 ：0135-32-2513

ＦＡＸ ：0135-32-2648

Ｍａｉｌ ：jyumin02-niki@town.niki.hokkaido.jp


